
MP BOARD CLASS 12 MODEL PAPER 2020 

लेखाकर्म (ACCOUNTANCY) 

सभम : 3 घण्टे]           [ऩूर्णांक : 100  

खण्ड-(अ) 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 

प्रश्ि 1. सही ववकल्प का चयि कीजिए- 5 

 

(1) सणझदेणयों के चणरू खणतों कण शषे हभेशण होगण- 

(अ) नणभ शषे (फ) जभण शषे (स) दोनों भें से कोई बी (द) इनभें से कोई नह ॊ  

(2) सणझदेणय  सॊरेख के अबणव भें ऋर् ऩय ब्मणज ददमण जणतण है- 

(अ) 6% (फ) 8% (स) 9% (द) 12% 

(3) सभर्ऩित ननधध प्रणप्ततमणॉ हैं- 

(अ) ऩूॉजीगत प्रणप्तत (फ) आगभगत प्रणप्तत (स) ऩूॉजी सॊचम कोष (द) उऩयोक्त सबी  

(4) फैंककॊ ग व्मवसणम भें सणझदेणयों की अधधकतभ सॊख्मण हो सकती है- 

(अ) 15 (फ) 10 (स) 20 (द) 50  

(5) आम-व्मम खणतण नह ॊ फनणमण जणतण है।– 

(अ) क्रफ द्वणयण (फ) शशऺर् सॊस्थणओॊ द्वणयण (स) व्मणऩणरयमों द्वणयण (द) धभणिथि सॊस्थणओॊ द्वणयण  

उत्तय- (1) (स) (2) (अ) (3) (अ) (4) (फ) (5) (स)।  

प्रश्ि 2. रिक्त स्थािों की पूनत म कीजिए- 5 

(1) पभि के सभणऩन ऩय सविप्रथभ ............ दणनमत्वों कण बुगतणन कयते हैं। 

(2) आम-व्मम खणते भें केवर .................. भदों कण रेखण होतण है।  

(3) सणझदेणय  पभि के सभणऩन ऩय ............... खणतण खोरण जणतण है।  

(4) पभि के र्वघटन के फणद सणझदेणय स्वमॊ कण .............. कय सकते है।  

(5) कम्ऩनी र्वधणन द्वणयण ननशभित एक ............. व्मप्क्त है।  

उत्तय- (1) फट्टण (2) आमगत (3) वसूर  (4) व्मणऩणय (5) कृत्रिभ।  

प्रश्ि 3. सत्य/असत्य बतलाइए- 5 

(1) अॊशों को जब्त कयने कण आशम अॊशों को ननयस्त कयनण है।  

(2) अॊशों की सम्ऩूर्ि यणशश एक सणथ प्रणतत की जण सकती है।  

 



(3) ऋर्ऩि अल्ऩकणशरन प्रकृनत के होते है।  

(4) ऋर्ऩिों को शोधन से तणत्ऩमि ऋर्ऩिों ऩय शरए गमे ऋर् की वणऩसी है।  

(5) पभि के सभणऩन ऩय धचट्ठण फनणमण जणतण है।  

उत्तय- (1) सत्म (2) सत्म (3) असत्म (4) सत्म (5) असत्म। 

प्रश्ि 4. एक वाक्य/शब्द र्ें उत्ति दीजिए- 5 

(1) कम्ऩनी के रणब को कौन-से शीषिक भें दशणिते हैं?  

(2) कुर रणगत ऋर् र्वक्रम के फयणफय कहणॉ होती है?  

(3) त्वरयत सम्ऩर्त्तमों एवॊ चर दणनमत्वों के फीच सॊफॊध को क्मण कहते हैं?  

(4) आम उत्ऩणदक प्रभुख कक्रमणएॉ ककसे कहते हैं?  

(5) क्मण आमकय कण बुगतणन सॊचणरन कक्रमण है?  

उत्तय- (1) सॊचम एवॊ आधधक्म (2) सभ-र्वच्छेद त्रफन्द ु(3) त्वरयत अनुऩणत (4) सॊचणरन सॊफॊधी कक्रमणओॊ को 
(5) हणॉ  

प्रश्न 5. सह  जोड़िमणॉ फनणइए- 5 

(अ)  (फ) 

(i) ऩुयणने अनुऩणत से नमण अनुऩणत अधधक  (अ) भतृ सणझदेणय कण उत्तयणधधकणय  

(ii) पभि से अवकणश रेनण  (फ) सणझदेणय की भतृ्मु ऩय  

(iii) सॊधचती की यणशश कण बणग (स) ननवतिन  

(iv) कणनूनी प्रनतननधध को बुगतणन  (द) रणब प्रणप्तत कण अनुऩणत 

(v) योक़ि के अबणव भें ननवतृ्त सणझदेणय कण (इ) ऋर् खणते भें  

दहस्सण हस्तणॊतरयत होतण है। 

उत्तय- (i) (द)  (ii) (स),  (iii) (अ),  (iv) (फ),  (v) (इ)। 

खण्ड-(ब) 

अनत लघु उत्तिीय प्रश्ि 

प्रश्न 6. गैय-व्मणऩणरयक सॊस्थणओॊ कण अथि फतरणइए।  2  

अथवण 

आम-व्मम खणते को सभझणइए।  

प्रश्न 7. पभि भें ककसी नए सणझदेणय को प्रवेश कफ ददमण जणतण है?  2 

अथवण 



नमे सणझदेणय की वैधणननक प्स्थनत स्ऩष्ट कीप्जए।  

प्रश्न 8. सॊचणरन चक्र से आऩ क्मण सभझते हैं?  2  

अथवण 

व्मणऩणरयक देमतणएॉ क्मण होती है?  

प्रश्न 9. तुरनणत्भक आम-र्ववयर् को सभझणइए।  2  

अथवण 

सभ-र्वच्छेद त्रफन्द ुर्वश्रेषर् को सभझणइए।  

प्रश्न 10. सकर रणब अनुऩणत कण भहत्व को शरखखए।  2  

अथवण 

स्वणशभत्व अनुऩणत क्मण है?  

लघु उत्तिीय प्रश्ि 

प्रश्न 11. 'अ' एक पभि भें सणझदेणय है। वषि के दौयणन उन्होंने रु. 6,000 व्मवसणम से ननजी प्रमोग के शरए 
ननकणरे। मदद आहयर् प्रत्मेक भणह के भध्म भें ककमण गमण हो तो आहयर् ऩय ब्मणज की गर्नण कयें। मदद 
ब्मणज की दय 10% प्रनतवषि है।  3 

अथवण 

ऩरयवतिनशीर ऩूॉजी खणतण ऩद्धनत को सभझणइए।  

प्रश्न 12. ऩुनभूिल्मणॊकन खणतण एवॊ वसूर  खणते भें अन्तय फतरणइए।  3 

अथवण 
A तथण B 3 : 2 के अनुऩणत भें सणझदेणय हैं। 31 ददसॊफय, 2007 को उनकण धचट्ठण ननम्नशरखखत थण।  

दणनमत्व यकभ सम्ऩर्त्त यकभ 

रेनदणय  

सणभणन्म सॊचम 

फैंक ऋर् 

ऩूॉजी- 
A - 6,000  

B- 2,000 

528 

500 

1,000 

 

 

8,000 

योक़ि  

अन्म सम्ऩर्त्तमणॉ  

र्वननमोग 

 

363 

7, 585 

2,080 

 10,028  10,028 

उन्होंने पभि के र्वघटन कण ननर्िम शरमण। र्वननमोग 2,200 रु. भें B ने रे शरमे तथण वह फैंक ऋर् चकुणने 
के शरए यणजी हो गमण। योक़ि को छो़िकय शषे सम्ऩर्त्तमणॉ 6,900 भें फेच द  गई। र्वघटन के व्मम 110 रु. 
हुए। रेनदणयों को 503 रु. भें ऩूर्ि बुगतणन ककमण गमण। वसूर  खणतण फनणइए।  



प्रश्न 13. अ, फ व स एक पभि भें 3 : 2 : 1 के सणझदेणय हैं। 31 ददसॊफय, 2007 को पभि के र्वघटन ऩय 
उनकण धचट्ठण ननम्नशरखखत थण।  3 

दणनमत्व यकभ सम्ऩर्त्त यकभ 

रेनदणय 

‘अ’ कण ऋर्  

सॊचम कोष  

ऩूॉजी-अ 

        स 

        फ 

35,000 

25,000 

2,400 

45,000 

37,000 

18,000  

बूशभ-बवन  

स्कॊ ध  

र्वननमोग  

देनदणय 55000  

सॊचम     5000 

यो़़ि 

52,000 

48,000 

10,000 

 

50,000 

2,400  

 1,62,400  1,62,400 

स्कॊ ध व देनदणयों से क्रभश: 33,000 एवॊ रु. 42,000 वसूर हुए। बूशभ-बवन कण र्वक्रम रु. 40,000 भें ककमण। 
फ ने र्वननमोग रु. 8,400 भें शरए व रेनदणयों को रु. 33,000 ऩूर्ि बुगतणन भें ददए। अदत्त व्ममों के रु. 
5,000 चकुणमे गमे जो ऩुस्तकों भें नह ॊ थे। आऩ वसूर  खणतण फनणइए।  

अथवण 

सणझदेणय  के सभणऩन व पभि के सभणऩन भें अॊतय फतरणइए।  

प्रश्न 14. अॊश एवॊ स्कॊ ध भें अन्तय फतणइमे।  3  

अथवण 

भीनणऺी शरशभटेड ने 10 रु. वणरे 12,000 अॊश जनतण भें ननगिशभत ककमे। इस सॊफॊध भें 2 रु. आवेदन, 4 
रु. आफॊटन एवॊ 4 रु. प्रथभ व अप्न्तभ मणचनण ऩय देम है। सबी यणशशमणॉ प्रणतत हो गई। जनिर रेखे 

कीप्जए।  

दीघम उत्तिीय प्रश्ि 

प्रश्न 15. जम, र्वजम औय सॊजम एक पभि भें .......... रणब हणनन र्ववयर् खणतण फनणइए।  4 

अथवण 

सणझदेणयों के चणरू खणतों भें ककन-ककन भदों कण रेखण ककमण जणतण है?  

उत्तय- देखखए अध्मणम 2 प्रश्न क्र. 20  

प्रश्न 16. एक पभि ने 20,000 रु.6,000 रु..........अधधरणब र्वधध द्वणयण ऻणत कीप्जए।  4 

अथवण 

ख्मणनत उत्ऩन्न होने के प्रभुख कणयर् फतरणइए।  

प्रश्न 17. श्मोऩुय के ए. के. कयणहे .......... ऩूनिभूल्मणॊकन खणतण एवॊ ऩूॉजी खणतण तैमणय कीप्जए।  4 

अथवण 

ऩुनिभूल्मणॊकन की दशण भें की जणने वणर  रेखण र्वधध को सभझणइए।  



प्रश्न 18. कभिचणय  स्टॉक र्वकल्ऩ मोजनण क्मण है?  4  

अथवण 

हेभन्त शरशभटेड ने रु. 10 वणरे 200 रु. ....... हयर् एवॊ ऩुनननिगिभन की प्रर्वप्ष्टमणॉ कीप्जए।  

प्रश्न 19. ऋर्ऩिों के प्रकणयों कण वर्िन कीप्जए।  4  

अथवण 

एक कम्ऩनी ने दसूय  कम्ऩनी से 99,000 .........आवश्मक ऩूॉजी प्रर्वप्ष्ट कीप्जए।  

प्रश्न 20. आददत्म शरशभटेड ने 100 रु. वणरे .......... आवश्मक जनिर प्रर्वप्ष्टमणॉ कीप्जए।  4 

अथवण 

ऋर्ऩिों के प्रकणयों कण वर्िन कीप्जए।  

प्रश्न 21. सभणन आकणय र्ववयर् फनणने के उद्देश्म फतरणइए।  4 

अथवण 

देवेश कम्ऩनी कण तुरनणत्भक प्स्थनत र्ववयर् …….... 
Total 1,48,000 1,77,000 

दीघम उत्तिीय प्रश्ि 

प्रश्न 22. प्रणप्तत बुगतणन खणते को आम-व्मम खणते भें कैसे ऩरयवतिन कय सकते हैं?  5 

अथवण 

31 ददसॊफय, 2013 को भचने्ट क्रफ ............ अप्न्तभ शषे ऩय अऩशरखखत कयनण है।  

प्रश्न 23. सणझदेणय  के ननवतृ्त होने की दशण भें ख्मणनत कण रेखणॊकन कैसे ककमण जणतण है? 5  

अथवण 

अ, फ स फयणफय तीन सणझदेणय ......... ऩूॉजी खणतण तथण प्स्थनत र्ववयर् फनणइए।  

प्रश्न 24. भोहन शरशभटेड एक कम्ऩनी .............. आवश्मक ऩूॉजी प्रर्वप्ष्टमणॉ कीप्जए।  5 

अथवण 

ऩूवणिधधकणय अॊश ककसे कहते हैं? इसके दोष फतरणइए।  

प्रश्न 25. रेखणॊकन अनुऩणत को व्मक्त कयने के तय के फतरणइए।  5 

अथवण 

सुननर इण्डस्र ज कण तयर अनुऩणत 2 : 1 …….... चणरू अनुऩणत फतणइए।  

प्रश्न 26. योक़ि प्रवणह भें योक़ि के प्रमोग की भदों कण उल्रेख कीप्जए। 5  

अथवण 



ननम्न सूचनणओॊ से कणमिशीर ऩूॉजी भें ………………. 

18,00,000                28,00,000  


